Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

unte Rethe

Ein Schiff soll mit Wimpeln geschmiickt
werden. Wir haben eine bestimmte Anzahl
verschiedener Farben und von jeder Farbe
eine bestimmte Anzahl von Wimpeln. Die
Wimpel sollen so aufgehangt werden, da3
keine zwei benachbarten Wimpel dieselbe
Farbe haben.
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Aufgabe:

Lies zunachst die Anzahl verschiedener Far-
ben und die Namen der Farben ein und
dann fir jede Farbe die entsprechende
Anzahl von Wimpeln. Gib dann alle Még-
lichkeiten aus, wie die Wimpel entspre-
chend der Vorschrift aufgehangt werden
konnen. Falls es mehr als 10 Méglichkeiten
gibt, gib nur die Anzahl der Lésungen und
drei Wimpelfolgen aus.

Beispiele:
1. Anzahl der Farben: 3
. rot

Anzahl der roten Wimpel: 2
Anzahl der griinen Wimpel: 1
Anzahl der blauen Wimpel: 1

Reihenfolgen: i

rot,griin,rot,blau

rot,griin,blau,rot
rot,blau,rot,griin
rot,blau,griin,rot
griin,rot,blau,rot
blau,rot,griin,rot

% Anzahl derFarben 4

hwarz a
Anzahl der roten Wirfr elfi 1’
Anzahl der griinen Wimpel: 2
Anzahl der blauen Wimpel: 6
Anzahl der schwarzen I‘E‘)‘e_l, g

. L
Sende vier Beispiele von Programmlaufen
ein, darunter zwei mit den folgenden

Angaben: 6 Farben (rot, griin, blau,
j—' schwarz, weiR, gelb) und folgende Wimpel:
1. 3rote, 2 griine, 1 blauer, 8 Schwarze,

2 weife, 2 gelbe
"\,.'-r,.;- 2. 2rote, 1 griiner, 1 blauer,
1 weiRer, 1 gelber
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Zweiundvierzig

Banken verlangen héufig, daR Zahlen nicht
nur in Ziffern, sondern auch in Worten an-
gegeben werden.

Belsplel
zweiundvierzig
425 vierhundertfiinfundzwanzig
1300  eintausenddreihundert
24201 vierundzwanzigtausend-
zweihunderteins
101000 einhunderteintausend
400016 vierhunderttausendsechzehn

Aufgabe:

Schreibe ein Programm, welches natrliche
Zahlen zwischen 1 und 999999 korrekt in
Worten ausgeben kann.

Erlautere ausfiihrlich das Konstruktions-
prinzip.
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BLUTIGE
Ein Giberdachter Freizeitpark wird von in luf-
tiger Hohe angebrachten Flutern lauschig
beleuchtet. Die lichtdurchfiutete Flédche ist
quadratisch und in 5 x 5 gleich groB3e qua-
dratische Beleuchtungsfelder eingeteilt.
Uber jedem Beleuchtungsfeld hangt genau
ein Fluter.
Die Fluter werden von einer Zentrale aus
gesteuert: Auf einem Monitor befindet sich
ein mafstablich verkleinertes Abbild der
Beleuchtungsfelder. Die Fluter werden durch
einen Mausklick auf das jeweilige Quadrat
ein- und ausgeschaltet. Leider hat die Steue-
rung der Flutlichtanlage einen irreparablen
Schaden, es werden namlich gleichzeitig mit
einem Fluter auch noch alle benachbarten
Fluter geschaltet und zwar eingeschaltet,
wenn sie ausgeschaltet waren, und umge-
kehrt. Zwei Fluter werden dabei genau dann
als benachbart betrachtet, wenn sie in einer
Zeile oder Spalte unmittelbar nebeneinan-
der liegen.
Da sich die Gemeinde wegen akuten Geld-
mangels in absehbarer Zeit keine neue
Steuerung leisten kann, braucht sie deine
Hilfe, und deshalb hier deine

Aufgabe:

Schreibe ein Programm, das einen
beliebigen gegebenen Zustand der Beleuch-
tungsfelder, eine sogenannte ,,Beleuch-
tungskonfiguration®, einliest und dann
einen , Klickplan* ausgibt, d.h. einen Plan,
welche Beleuchtungsfelder in welcher
Reihenfolge angeklickt werden miissen, so
daB nach Ausfiihrung des Klickplans so
wenige Fluter wie moglich eingeschaltet
sind.

Teste dein Programm an folgenden Beleuch-
tungskonfigurationen:
) Alle Fluter sind eingeschaltet.
b) Genau der mittlere Fluter ist
jeschaltet.
) Die Fluter in den 4 Eckensihd
emgeschaltet




Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

bedugliches

Der folgende Satz macht eine Aussage tiber
sich selbst; er ist also ,,selbstbeziglich*:

..Dieser Satz enthélt den Buchstaben e
sechsmal, den Buchstaben n fiinfmal.*

Es IRt sich schnell nachzahlen, daf diese
Behauptung falsch ist. Der Buchstabe e
findet sich neunmal und der Buchstabe n
siebenmal in dem oben genannten Satz.

Doch gibt es auch fiir diesen Satz Zahiwor-
ter, die den Satz zu einer wahren Aussage
werden lassen, wobei die e's und n's der
ausgeschriebenen Zahlworter natrlich mit-
gezahlt werden miissen.

Aufgabe:

» Analysiere das Problem und beschreibe
die Schwierigkeiten, die zum Finden
einer Losung zu bewaltigen sind.

P Beschreibe eine Strategie, mit der alle
moglichen Lésungen fiir einen wahren
selbstbeziiglichen Satz der obigen Form
gefunden werden konnen.

P Erlautere, wie sichergestellt ist, daf alle
Losungen gefunden worden sind.

Drei Damen aus dem beliebten und allseits
bekannten 8-Damen-Problem ist es zu lang-
weilig geworden; sie méchten gerne auch
einmal andere Figuren zur Gesellschaft auf
ihrem Schachbrett haben. Am interessan-
testen fanden sie es, wenn noch einige
Springer hinzukdmen. Natirlich mochten
sie aber nicht von den Springern aus dem
Feld geschlagen werden. Die Frage ist nun,
wie viele Springer sie sich zur Gesellschaft
einladen konnen.

Aufgabe:

Schreibe ein Programm, das ermittelt, wie
viele Springer héchstens auf einem Schach-
brett zusammen mit 3 Damen unterge-
bracht werden kénnen, so daR keine der
Figuren eine andere bedroht. Das Programm
soll auBerdem angeben, wie viele verschie-
dene Lésungsmaglichkeiten es gibt. Losun-
gen, die sich durch Drehung oder Spiege-
lung aus einer bereits gefundenen Lésung
ergeben, sollen dabei unberticksichtigt blei-
ben. Wenigstens eine der Losungen soll aus-
gegeben werden.
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» Hinwveis fiir Schachunkundige:

Eine Dame bedroht alle Felder in der glei-
chen Reihe, Spalte oder Diagonale, in der
sie selbst steht.

Ein Springer (S) bedroht alle mit X markier-
ten Felder, siehe Skizze:




